

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе ФГБОУ ВО
«Первый Санкт-Петербургский
государственный медицинский
университет имени акад. И.П. Павлова»

Министерства здравоохранения

Российской Федерации

академик РАН, д.м.н., профессор

Ю.С. Полушин

2021 года



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Роговской Татьяны Томовны на тему:
«Диагностика и лечение лимфатических кист у больных раком тела
матки», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата
медицинских наук по специальности 3.1.6 – онкология, лучевая терапия.

Актуальность темы

По данным отечественной и зарубежной литературы рак тела матки занимает одно из ведущих мест в структуре онкологической патологии у женщин. Хирургический метод является основным в лечении больных раком эндометрия, при этом экстирпация матки с придатками дополняется выполнением тазовой и поясничной лимфаденэктомии в подавляющем большинстве случаев. Наиболее частым осложнением лимфатической диссекции у больных раком тела матки является формирование лимфатических кист. По данным литературы данное осложнение может наблюдаться у каждой второй прооперированной пациентки (частота встречаемости от 16 до 88%). Несомненно, вопросы диагностики и лечения

лимфатических кист является чрезвычайно актуальными, так как ранняя диагностика и своевременное эффективное лечение лимфатических кист позволяет снизить риск вторичных осложнений и обеспечивает последовательность и непрерывность адъювантного лечения пациенток. Перспективным направлением современных исследований является поиск методов профилактики формирования лимфатических кист, путём выявления факторов риска их формирования. На сегодняшний день выделены следующие факторы риска формирования лимфатических кист: высокий индекс массы тела (ИМТ), метастатическое поражение удаленных лимфатических узлов, проведение послеоперационной лучевой терапии, периоперационная антикоагулянтная терапия, тип хирургического доступа, дренирование и перитонизация пространств малого таза.

Вместе с тем, нерешенной задачей онкогинекологии остаётся определение оптимального алгоритма ведения больных с лимфатическими кистами, так как данные представленные в различных работах противоречивы и нуждаются в дальнейшем изучении на репрезентативной выборке больных, что и определило цель и задачи данного исследования.

Научная новизна и практическая значимость работы

Научная новизна исследования определяется, прежде всего, тем, что в рамках одноцентрового исследования на репрезентативной выборке больных были прицельно изучены факторы риска и определены независимые предикторы формирования забрюшинных лимфатических кист после лимфаденэктомии у больных раком эндометрия. Представлен статистический анализ всех исследуемых параметров с необходимым определением уровня достоверности полученных данных. Такой анализ у пациентов раком тела матки в рамках диссертационного исследования проводится впервые.

Доказана целесообразность периоперационного ведения больных без перитонизации малого таза и дренирования забрюшинных пространств.

Кроме того результаты исследования свидетельствуют, что лапароскопический доступ в хирургическом лечении больных раком тела матки является приоритетным и снижает частоту формирования лимфатических кист. В ходе исследования Т.Т. Роговская проанализировала эффективность консервативного и хирургического лечения симптомных лимфатических кист, что позволило научно обосновать показания к каждому отдельному виду лечения.

Полученные данные имеют значение в практическом здравоохранении и могут повлиять на выбор хирургического доступа, хода выполнения операции и метода лечения лимфокист в работе хирургов-онкогинекологов.

Достоверность и объективность научных положений

Диссертация является завершенным научным исследованием. Диссертационная работа выполнена в научном отделении онкогинекологии ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Петрова» Минздрава России. Научные положения диссертации соответствуют паспорту специальности – 3.1.6 онкология, лучевая терапия (дальнейшее развитие оперативных приёмов с использованием всех достижений анестезиологии, реаниматологии и хирургии).

Результаты диссертационной работы широко представлены в печатных работах – 4 статьи в рецензируемых научных журналах, рецензируемых ВАК. Основные положения диссертации доложены и обсуждены на 11 Всероссийских и международных конференциях.

Работа основана на анализе репрезентативного материала - данные первичной медицинской документации, сформированные в процессе обследования, лечения и динамического наблюдения 773 больных раком тела матки. Дизайн исследования понятен, логичен и позволяет произвести всесторонний анализ групп сравнения: первая группа – 343 человека – пациентки, прооперированные лапаротомным доступом, вторая группа – 430 человек – пациентки, которым операция выполнялась лапароскопическим

доступом. С помощью современных статистических методов выполнен анализ и получены данные о частоте, факторах риска формирования и эффективности различных методов лечения лимфатических кист.

В заключении необходимо отметить, что достоверность представленных автором данных не вызывает сомнений, так как они базируются на анализе современной литературы, собственных результатах, полученных при правильно выбранных методиках исследования (включающих в том числе применение современного диагностического и эндовидеохирургического оборудования) и корректной статистической обработке материала.

Оценка структуры и содержания работы

Работа изложена на 124 страницах машинописного текста, содержит 19 таблиц и иллюстрирована 29 рисунками. Состоит из введения, четырёх глав, выводов и списка литературы. Библиографический показатель включает в себя 130 современных публикаций отечественных и зарубежных авторов.

Во введении показана актуальность темы исследования, степень разработанности темы, отображен личный вклад автора, корректно сформулированы цель и задача работы, определены научная новизна, практическая значимость и положения, выносимые на защиту. Согласно целям и задачам, диссертационное исследование направлено на улучшение результатов лечения больных с лимфатическими кистами и на поиск возможных путей ранней диагностики и профилактики данного осложнения.

В первой главе представлен обзор литературы, в котором автор последовательно излагает взгляды исследователей на проблему лимфатических кист у больных раком тела матки. Обзор литературы содержит 7 подглав, посвященных статистике заболеваемости, эпидемиологии, описанию хирургического лечения рака тела матки, а также вопросам диагностики, лечения, методам профилактики и факторам риска формирования лимфатических кист.

Во второй главе дано описание материалов и методов исследования, представлен дизайн работы. Соискателем представлена характеристика включенных в исследование 773 больных раком тела матки, подробно изложены особенности хирургического лечения пациентов в группах сравнения, дано описание методов и сроков проведения клинко-диагностических мероприятий, приведён детальный пошаговый алгоритм методов лечения лимфатических кист. При разделении больных на группы сравнения численность пациенток остается достаточной для получения статистически достоверных результатов.

В третьей главе диссертационной работы представлены результаты проведенных исследований. Автор указывает анализ частоты формирования лимфатических кист и характера клинических проявлений в зависимости от их локализации. Подробно и последовательно оценено влияние потенциальных факторов риска. Установлено, что индекс массы тела <30 , стадия заболевания II-IV по FIGO, умеренная и низкая дифференцировка опухоли, лапаротомный тип хирургического доступа, дренирование и перитонизация малого таза значимо влияют на появление лимфатических кист в послеоперационном периоде. В ходе анализа эффективности лечения лимфатических кист определено, что лимфатические кисты небольших размеров (до 4 см) не требуют лечения, консервативное лечение бессимптомных лимфокист >4 см эффективно в 96% случаев, а эффективность хирургического лечения симптомных лимфокист больших размеров составляет 77,8% для пункции под контролем ультразвукового исследования и 100% для лапароскопического вскрытия и дренирования.

В четвертой главе представлены основные итоги выполненной работы, собственные данные сопоставлены с данными других авторов, что имеет важное значение для объективной оценки полученных результатов, определения их значимости для клинической практики и выделения перспективных направлений для дальнейших исследований.

Диссертация заканчивается выводами, которые соответствуют задачам исследования и следуют из полученных результатов. Выводы статистически достоверны, корректно сформулированы и являются основой для практических рекомендаций. Автореферат полностью отражает содержание работы.

Внедрение результатов исследования

На основании полученных результатов автор сформулировал практические рекомендации, которые используются в практике хирургического отделения онкогинекологии ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Петрова» Минздрава России.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты диссертационного исследования могут быть рекомендованы к практическому применению в лечебной работе хирургических и онкологических отделений, занимающихся хирургическим лечением рака тела матки, а также при обучении специалистов соответствующих дисциплин.

Вопросы и замечания

Принципиальных замечаний к представленному диссертационному исследованию и автореферату нет. Однако в ходе ознакомления с работой возник следующий вопрос:

При проведении операции по поводу симптомных лимфатических кист, выполнялось гистологическое исследование удалённого материала с целью исключения рецидива основного заболевания?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Роговской Татьяны Томовны на тему: «Диагностика и лечение лимфатических кист у больных раком тела матки»

является научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором исследований, содержится решение актуальных научно-практических задач, имеющих существенное значение в плане снижения частоты формирования лимфатических кист и повышения эффективности их лечения.

Таким образом, по своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», №842 от 24.09.2013г. (с изменениями от 26.05.2020г., №751), утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Роговская Татьяна Томовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.6 – онкология, лучевая терапия.

Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры онкологии ФГБОУ ВО «ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова» Минздрава России, протокол № 3 от «16» ноября 2021 года.

Профессор кафедры онкологии ФГБОУ ВО
«ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова»
Минздрава России
доктор медицинских наук



В.А. Тришкин

В.А. Тришкин

Подпись руки заверяю: *В.А. Тришкин*
Специалист по кадрам
О.С. Померанцева
«16» ноября 2021г.